

# 东南大学教师教学发展中心

校教发〔2021〕6号

---

## 关于组织教师参加 2021 年江苏省 高校微课教学比赛的通知

各校区，各院、系、所，各处、室、直属单位，各学术业务单位：

根据江苏省高校微课教学比赛组委会《关于举办 2021 年江苏省高校微课教学比赛的通知》文件（附件 1）精神，我校将组织教师参加本次微课教学比赛活动，现将比赛具体事项通知如下：

### 一、参赛对象

我校在职教师

## 二、比赛内容

比赛分为微课和微课程两种类型：

### （一）微课

微课指依据课程大纲和教学要求，以现代教育思想和教学理念为指导，以学生自主学习达到最佳效果为目标，经过精心的信息化教学设计，以视频、动画等形式记录或展示教师围绕某个（某些）知识点（技能点）开展的简短、完整的教学活动。

微课重点考察教师针对特定教学任务，充分、合理运用信息技术、数字资源和信息化教学环境进行教学设计和实际教学，并将教学的过程制作成为学习资源的能力。参赛教师在自己承担的课程中选取教学重点难点作为参赛作品的内容，内容要聚焦，主题要突出，注重课程思政，能解决实际教学重点难点，学生学习效果突出。

微课作品以视频格式报送，MP4 格式，视频时长 5-10 分钟，分辨率不低于 720p，文件小于 200M。并同时提交该作品的教学设计文稿，PDF 格式，文件小于 100M，内容、格式与字数不限。

### （二）微课程

微课程指依据课程大纲和教学要求，以现代教育思想和教学理念为指导，围绕某个主题，以系列微课为主要教学资源，经过精心信息化教学设计，以在线方式开展的、学生自

主学习为主的简短课程。微课程可以是简短的线上慕课课程（如 MOOC、SPOC 等），可以是在线的虚拟仿真实验教学微课程，可以是在线的创新创业类或思想政治理论课类线上社会实践微课程，或者其他类型的微课程。

微课程重点考察教师针对教学内容完成教学设计、制作在线课程、组织在线教学达成教学目标的能力。微课程教学目标准确、教学资源丰富、教学活动有效、教学流程完整、技术应用恰当、课程思政突出，能引导学生在线自主学习和协作学习，突出解决教学的重难点。

微课程为在线课程形式，平台不限。一级目录为 5-8 个单元，二级及以下内容不限。作品需提供在线使用的网址、学生角度使用的帐号和密码供评审专家在线评审。并同时提交该微课程某一单元的教学设计文稿，PDF 格式，文件小于 100M，内容、格式与字数不限。

### 三、比赛要求和奖项设置

#### （一）比赛要求

参赛作品可以个人或教学团队的名义参赛。以教学团队名义参赛时团队成员须为同一学校在职教师，成员不超过 3 人，以主讲教师（第一完成人）为主进行教学。参赛作品的第一完成人在本次比赛中只能参与 1 件参赛作品。

参赛作品要坚持立德树人，能够将思想政治教育内化为课程内容，弘扬社会主义核心价值观。作品应紧紧围绕坚定

学生理想信念，以爱党、爱国、爱社会主义、爱人民、爱集体为主线，围绕政治认同、家国情怀、文化素养、宪法法治意识、道德修养等重点优化课程思政内容供给，系统进行中国特色社会主义和中国梦教育、社会主义核心价值观教育、法治教育、劳动教育、心理健康教育、中华优秀传统文化教育。

作品无危害国家安全、涉密及其他不适宜网络公开传播的内容；作品应为参赛教师本人或参赛教学团队原创，无侵犯他人知识产权内容。若发现参赛作品有抄袭他人作品、侵犯他人著作权或有任何不良信息内容，将取消该作品参赛资格。

参赛者享有作品的著作权，同时授权赛事组织单位在非商业用途场合组织对比赛成果的免费共享（涉密的除外）。

## （二）奖项设置

比赛依据参赛作品数量的比例设立一等奖、二等奖和三等奖，一等奖作品将推荐参加省微课教学比赛。

## 四、推荐名额

参赛作品以学校为单位进行推荐，本校可推荐 10 项作品参加比赛，微课和微课程作品推荐比例不限。

## 五、作品提交及材料报送

6 月 20 日前参赛教师在线提交比赛申请表（附件 2）和微课（程）视频，报名网址为：

<https://seucfd.jinshuju.net/f/vIQjBV>

教师教学发展中心将在汇总作品后组织校内外专家评审，遴选出能够充分代表本校较高教学水平的作品参加省赛。推荐参加省赛作品将由本中心组织专门视频制作公司进行作品拍摄制作。

## 六、其他事宜

为做好本次比赛活动，希望各教学单位高度重视本次比赛，把本次比赛作为提高教师专业发展和教学能力的重要抓手，广泛发动教师积极参与，积极为教师参赛创造条件，推荐出优秀作品参赛。比赛评比指标和要素详见《江苏省高校2021年微课教学比赛参考指标》（附件3）。

联系人：杨安康，联系电话：025-83790218。

- 附件：1. 2021年江苏省高校微课教学比赛通知  
2. 2021年江苏省高校微课教学比赛报名表  
3. 2021年江苏省高校微课教学比赛参考指标

东南大学教师教学发展中心

2021年4月29日

(主动公开)

---

抄送:

---

东南大学教师教学发展中心

2021年4月29日印发

---